

располагались в феодальных владениях и состояли под командованием соответствующих феодалов. Главным родом войск в составе вооруженных сил являлась рыцарская кавалерия. По свидетельству документов второй половины X в., до трех четвертей тяжелой конницы приводили с собой духовные имперские князья — епископы и аббаты. В случае нападения на страну могло быть создано крестьянское ополчение.

В XII в. начался процесс разложения системы королевского управления страной как на общеимперском, так и на региональном уровнях. Реальная политическая власть постепенно переходила в руки имперских князей. Территориальные княжества все больше превращались в замкнутые политические образования, располагавшие почти полным государственным суверенитетом и лишь в слабой степени подчинявшиеся верховной власти императоров. Как экономические, так и политические условия обеспечивали благоприятную обстановку для нарастания сепаратистских тенденций. Ослабленная королевская власть оказалась не в силах противодействовать феодальному партикуляризму. В конце XI в. высшая государственная власть стала основываться на принципах избирательной монархии. Феодалы, не участвовавшие в выборах короля, считали себя свободными от подчинения ему. Начиная с XIII века некогда единая страна вступила в затяжной период политической разобщенности, продолжавшийся до второй половины XIX века.